



АКЦИЯ «РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПОДАРОК»

С Новым годом поздравляет орловцев областное отделение Российского детского фонда.

Просим вас принять участие в акции "Рождественский подарок", проводимой областным отделением фонда. Ежедневно мы видим на

экранах телевизоров, как москвичи и жители других городов приносят больным детям, сиротам игрушки, фрукты, сладкие подарки, одежду...

Мы убеждены, что наши земляки более внимательные и чуткие лю-

ди. Поэтому ждем вас ежедневно в любое время по адресу: г. Орел, ул. Салтыкова-Щедрина, д. 31, кабинет 13 (в здании Дворца творчества им. Ю.А. Гагарина).

**С уважением
правление ООО РДФ.**

ГОРОД — ЦАРСТВО, А ДЕРЕВНЯ — РАЙ

ЕСТЬ ХЛЕБ ДА СКОТ — И КРЕСТЬЯНИН ЖИВЕТ...

Петух Петя, бодро потряхивая темно-пурпурным оперением, обыденно шнырял... по коровнику, ловко обходя многочисленные телячьи ноги: давным-давно кто-то из девчат-доярок принес его в обновленный коровник "на счастье", а теперь он здесь рядовой жилец. К коровам не заходит — здоровенные симменталки могут и задавить ненароком, а тут, с телятами, он на коротке. Пете на ферме красота: тепло, сухо, еды навалом, все к нему с почтением, никто никогда даже Петью не назовет, только ува-

жительно — Петя. Впрочем, в последнее время Петя стал ворчливым. Сердито поблескивая глазом, похваляется себе в клюв жалобы на жизнь: в его родном коровнике ОАО "Никольское" стало тесно. Вроде совсем недавно в закутке, единственном сохранившемся от фермы колхоза, разорившегося, но гордо еще носившего имя Ленина, жили всего девять телят да двенадцать по-

росят. А тут хозяйство взял под крыло областной аграрный холдинг "Орловская Нива" и новый председатель Василий Зубков на заемные средства накопил в лучших хозяйствах области коров — сейчас их в коровнике уже целая сотня да еще столько же телят, а снаружи, на морозце, живут в новомодном (открытом) загоне шестьдесят нетелей, тоже, небось, мечтают попасть в теплое стойло.

Ничего, Петя, места всем хватит. Уже три корпуса, от которых некогда одни стены оставались, восстановлены. В одном — коровник, в другом — телятник, а в третьем — полтыщи поросят. Тут у Пети особая боль: наступающий год — поросятый, а за это их (ревниво думает Петя) на руках теперь носят.

И, правда, я сама в этом убедилась, носят. Галина Николаевна Плеханова не удержалась и при мне подхватила на руки диковинного поросеночка (на снимке) — черного-черного, даже с черным пятнышком. Это порода такая — особая, за которую хозяйство не пожалело больших денег. Теперь здесь держат кроме традиционной российской крупной белой и заграничные породы. От их скрещивания, рассказали мне, выводятся просто чудо-свиньи, которые растут как на дрожжах.

Совсем не казенная атмосфера на никольской ферме. И не только Петя, здешний талисман, тому причиной. Люди работают здесь целыми семьями. Как стало производство подниматься, так сюда народ, изголодавшийся по доброй работе, и повалил. Зарплата у животноводов нехуда: три тысячи рублей да сверх того за сохранность молодняка дают теленка на откорм, а к этому еще зерна по четыре центнера и сена для домашней живности. У Генна-

дия Чичерина, здешнего управляющего, на ферме сейчас работают оба сына — Владимир и Андрей. У Татьяны Головановой на подведомственном ей свинарнике — вообще семейный подряд: помогают сыновья Виталий и Володя, а старшая дочь Валя работает дояркой, сейчас вот в декрете: сына родила, Василием в честь председателя назвали.

Председателя своего (генерального директора) никольцы любят. "Хоро-

политика головного холдинга: "Орловская Нива" эту отрасль в год старта национального проекта упорно выводит в магистральные. Впрочем, за то время, как бывший колхоз имени Горького встал под



юся продуктивным поголовьем (по надоям уже догоняют знаменитое "Куракинское"), но развет нет проблем с людскими ресурсами? Ведь к современному энергонасыщенному трактору или дорожной породистой корове кого зря не подпустишь. А если учесть,



что в бывшем колхозе имени Горького до этого не только породистых, но самых заухудалых коров не оставалось даже в помине, откуда взяться квалифицированным кадрам?

— За этот год, — твердо и без гордости заявила экономист, — наши труженики произвели

примечательностей села: по правую руку — новая школа, построенная в прошлом году (не школа — дворец, в котором, к слову, разместились и клуб, библиотека, детский сад, спортивный зал, секции азробики — для детей и взрослых, есть тренажерный зал), а по левую руку

— восстанавливается на пожертвования церковью Михаила Архангела, высоко стоит, по-над прудом, широко разлившимся от восстановленной плотины. Здесь самое красивое место в Плоском: отсюда видны поля с перелесками, ферма с новенькими белыми корпусами и

улица новых домов с мансардами, построенных по областной программе "Славянские корни". В одном, мы узнали, живет семья механизатора Геннадия Пикалова, а по соседству — передовая доярка Жанна Мастеренкова.

В ее семье подрастают три парня: сыновья-погодки 13—14 лет Максим и Женя и младший брат Жанна 16-летний Андрей. Недавно они видели, как всем селом провожали в армию Сергея Кулешова и Максима Андреева, которых в хозяйстве уже ценят как работников (летом ребята работали помощниками комбайнера на уборке). Видели, прочувствовали, похорошему позавидовали.

Теперь у молодежи нет сомнения в выборе места жительства. Когда у тебя есть хорошее жилье, высокооплачиваемая работа на современной технике (в "Плоском" механизатор за уборочную зарабатывает 30—35 тысяч рублей), а под боком — спортивный и тренажерный залы, оснащенности которых позавидуют горожане, какие могут быть сомнения?

Семья Мастеренковых выбрала "Плоское" раз и навсегда. Сюда они переехали из другого хозяйства, где о коллективных фермах давно забыли. А здесь семья получила и достойную работу, и добрый дом. Жанна, когда знакомя нас со здешней фермой, вся светилась от удовольствия: было видно, как приятно ей ее работа (на снимке). И в самом деле: кругом чистота, проходы мелом посыпаны, светло. Породистые коровы — все до одной красотики: лобастые, смиренные, рыжие. Радостно пялятся на гостя, доверчиво обнюхивают, хлопая ресницами. К Жанне, присевшей на край кормушки, льнут, та от них со смехом отмахивается: рекордсменки, их не тронь!

Конечно, в таких условиях вопрос о кадрах сам собой отпадает. Сюда охотно идет и местная молодежь (вот, к примеру, молодая доярка Ирина Ходырева, недавно награждали ее в районе за высокие показатели), и приезжие, как Надежда Берг, из Казахстана переехавшая. Ждут в хозяйстве и молодых стипендиатов — Настю Жилину, будущего ветеринара, Сашу Немецкова, заканчивающего инженерный факультет. Ведь, как говорят, рыба ищет, где глубже, а человек — где лучше.

**Татьяна ПАВЛОВА.
Фото автора.**

ший мужик" — от души хвалят. Да и у самого Василия Зубкова любимый разговор о людях, как он говорит, "доморощенных". Ревниво заглядывая в мой блокнот, настырно диктует: "Записывай, механизаторы — золото: Сергей Дежанов, Сергей

Нелюбов, Владимир Аксенов, Александр Корнилочев... — и еще с пяток фамилий называет (всех не успела записать). — Так, теперь записывай доярку: Валентина Фирсова, Людмила Перец... Надою, считай, по четыре тонны от каждой коровы получают".

Все земли в "Никольском" распаханы, ни пяди нет брошенной, больше того, сотни две гектаров еще у соседнего хозяйства позаимствовали: растущим фермам корма нужны. Из миллионной прибыли больше трети (350 тысяч рублей) — от животноводства.

БЫЛА БЫ ЧЕСТЬ СЫТАЯ ДА ИЗБА КРЫТАЯ

Каково дерево, таков из него и клин, каков батька — таков и сын — говорят в народе. У Зубкова два сына, оба аграрный университет в Орле закончили. Один — Владимир — в отцовом "Никольском" главный агроном, а старший — Олег — уже и сам руководит хозяйством по соседству. "Плоское" от "Никольского" отпочковалось в 2002 году. Сын от отца много добрых качеств как руководитель перенял, главное из которых — пристрастие к животноводству. Конечно, тут сказывается и обща-

я крыло "Нивы", каждый год здесь по ферме строили. А до этого ни одной животины не было на здешних коллективных фермах, да и ферм самих не было. Первых коров для нового коровника купили на средства "Орловской Нивы" у знаменитого на всю страну болоховского председателя Алексея Романовича Альшанова — в его "Фатневском", знают все, замечательное молочное стадо, состоит исключительно из высокопродуктивных симментальских коров. Оттуда взяли четыре десятка на развод. Теперь рыжих круторогих удоистых буренок в "Плоском" уже к сотне. Для молодняка построили один телятник, а раз стадо растет — достраивают и другой.

Когда Ольга Епишина, главный экономист с полным знанием цифр по хозяйству, без бумажки подсазки рассказывала мне о растущем производстве "Плоского", я, зная ситуацию с кадрами на селе, не удержалась от вопроса на эту щекотливую тему. Понятно, объемы производства растут: с помощью "Орловской Нивы" появилась новая техника — обихожена земля, одного зерна здесь собирают больше четырех тысяч тонн; строятся фермы, заполня-



продукции на девять миллионов рублей. — Помолчала с достоинством, дав мне возможность сполна оценить цифирь, и многозначительно продолжала: — А на будущий год (мы уже защитили в головном предприятии бизнес-план) планируем увеличить валовое производство почти до 13 миллионов рублей. А что стоит за этими огромными цифрами? Первое: масштабы производства растут, есть у нас и молочная ферма, и телятники, и даже кошару построили — овцеводство возобновилось. А второе — люди у нас золотые. Шесть десятков добросовестных тружеников. Ведь хорошие работники не перевелись в деревне, было бы где работать. Это знает всякий работодатель, который с людьми честно по зарплате рассчитывается. А в "Плоском" зарплата хорошие и выдаются день в день.

Что ж, ответ исчерпывающий. Да и то, что я чуть позже увидела в "Плоском", в комментариях уже не нуждалось.

...Дорога на молочную ферму идет мимо двух главных досто-